

鹤城锐评

### 不该为蝇头小利拒载老人

□李鹏

很多市民反映公交车拒载老人。“有很多公交车司机一看到站台上只有老人，就直接开过去了，希望政府能够关注一下，切实把这个问题解决了。”市民孟红说。（详见本报3月28日3版《今年市两会，您最关心啥？》）

笔者曾经看到过公交车拒载老人现象，问公交司机缘故。一位司机透露，“老年人上车有老年证，多上一位老人，就少一元收入。如果老人在车上出现意外，到时候还要承担责任。”无情将老人拒之车外的司机，他所着眼的，无非是老人享受免费乘车的福利，不能给自己带来经济利益。

政府给老人办理老年证，是给予老人照顾，让老年人能够在晚年生活得好一些，可以说，这是社会财富再次分配时对老人生活幸福的制度保证。无故拒载老人，实质上是对老人权益的侵犯。“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，我们终有一天也会年长体衰，若也乘车被拒载，到时会作何感想？

拒载老人，除了说明一些司机太过计较“蝇头小利”之外，也从侧面反映了社会公德在现实生活中的缺失。如果像老年人坐公交被拒载这样的问题也需要政府出台文件强制执行，恐怕每个人都该反思，我们的社会到底是怎么了。这种“利欲为上”的心理，只会让冷漠滋长，让文明枯萎。

## 淇河违禁捕鱼 N 种假设

淇河论语

□小乾

明媚三月，春江水暖，又到鱼儿繁殖季节。此时，淇河已开始春季禁渔，然而，个别人对禁令置若罔闻，依旧在淇河下网捕捞。（详见本报3月29日1版）

据报道此事的记者讲，几乎每年禁渔期都有人违禁捕鱼，此次被记者摄入镜头的那位“渔翁”，去年禁渔期间就被本报曝光。时隔一年，他依然泛舟水上，我行我素。

每每遇此，众人难免要斥责管理部门——怎么搞的嘛，也不管管！进而把这位“渔翁”数落一番，再捎带把市民素质、环保意识猛批一通。可口诛笔伐过后，往往是禁令难行，现象依旧。

有篇文章说，在德国一座小镇，一个人深夜驾车回家，遇红灯停下等待，可左等右等，绿灯始终未亮起来，原来出了故障。此时的路口空无一人，照咱们的想法，这位老兄完全可以驾车通过，但他选择了等待，直到维修工修好指示灯。

读罢这个故事，这位德国老兄的“死心眼”让我震撼不已，进而觉得，单从公民素质、社会文明的层面解读这件事，未免浅显，这位“死心眼”的德国人背后必定还有不为我等所知的隐情——据说，在德国闯红灯，司机将受到法律严

惩，除了罚款、蹲班房外，银行信用等级会降低，个人声誉和尊严也将因此受损，由此可能影响到生活的方方面面。

试想，当违法成本大大超过守法成本时，谁还会去闯红灯？反之，如果不遵守规则不会受到惩罚甚至能够带来利益，还有谁会遵守规则？

由此，可以这样假设，如果渔政部门严格执行，对违禁行为依法打击；如果捕鱼者违禁捕鱼，承受的代价远远超过获利；如果破坏规则的行为必将付出沉重的代价，不守规则就会失去声誉、尊严甚至无法生存；如果人人对规则法律敬畏有加，遵守规则内化于自觉，违规行为得不到容忍和默许，那么，禁渔期淇河驾舟捕鱼的情景，必将会从我们的视线中消失。

## 180名孩子就这样“被吃药”

世相漫议

□戎国强 木须虫



北京市通州新天地幼儿园的180个孩子在没有感冒的情况下，被园方统一安排吃了两天儿童感冒药“优卡丹”，其间，有孩子出现过敏症状。有家长发帖，质疑园方私自用药。对此，园方解释称，感冒药为中国基金会优卡丹儿童健康基金公益捐赠，考虑到春季天气变化大，因此给孩子服药以预防感冒。（3月29日《新京报》）

春天感冒多发，企业向幼儿园赠送儿童感冒药优卡丹，这是做慈善，是好事。幼儿园拿到药，就给孩子服用，连续两天，说是防感冒，这不是好事？看起来是好事，这件好事有个好名目：“阳光护苗爱心行动”。

结果呢？有孩子吃了药后，第二天早上，眼睛、脸部肿胀，身上还起了红斑。尽管“优卡丹”是非处方药，但是其成分对特殊的个体产生过敏反应是客观存在，如何用、由谁来用，这些显然超出幼儿园职责本身。如果幼儿园只是把“优卡丹”给了患感冒的孩子服用，我们有理由认为

是关爱孩子的一种行为。但是，背离了用药安全原则、缺少了专业的指导，把“优卡丹”当成“糖豆”，让幼儿分食，恐怕不是关爱那么简单了。如果幼儿园没有这么一批“优卡丹”，会自己掏钱、给孩子们买感冒药来预防感冒吗？

这批“优卡丹”是如何到幼儿园的；幼儿园接受这批“优卡丹”是否有附加条件等，都有待解释。但是，有一点是毫无疑问的，药品作为特殊产品，在公益性捐赠过程中，必须经由医生嘱咐后交给特殊的对象，或者交给指定的医疗卫生机构，这是确保用药安全的一条根本原则。“优卡丹”能通过公益捐赠渠道流入幼儿园，不能不说是捐赠管理上的漏洞与隐患。从报道看，除了一些孩子有反应，这次事件还没有出现太严重的后果。但是否应该视之为一记警钟，一次提醒？

企业参与慈善公益活动，往往有利有弊，如果企业的商业目的占了上风，公益性容易被商业目的所利用，就会顾利甚至伤害公众利益，与之合作时不可不察。

### 【水宜生】特约连载



崔娟文 著

韩振昌眨眨巴眼睛说：“我在学校学过，市场竞争的四要素，一是质量，二是价格，三是品牌，四是文化，这些我们都占有优势。现在各级领导对我们都大力支持，万事俱备，只看我们的努力了。俺俩一定不辜负您的期望，把淇河岸建成世界上最大的厨房，到时候俺俩到省委去向您汇报战绩！”

“好啊，省委的大门向你俩敞开着。”

又是一阵掌声。高峻挺拔的云梦山上升起缕缕薄雾，袅袅薄雾直冲蓝天，一只山鹰在天空盘旋着，路旁的标志牌提醒大家，云梦山水帘洞就在眼前。

云梦山景区以景色壮美、文化内涵丰富著称，被称为“青岩仙境”，有“中华第一古军校”之美誉。水帘洞是王禅聚徒讲学的地方。相传，王禅是淇县城南王家庄人，母亲怀着他的时候，他父亲就去世了。他母亲上坟时看到坟上长着一穗谷子，掐下来吃了，生下王禅，给他取名“鬼谷子”。王禅上山学道，取得正果，驾着牛车腾云驾雾归来。来到县城西南的云梦山上空，见云雾缭绕，百鸟啼鸣，仙牛停步不前，他落下云头，走进水帘山洞。山洞外水帘

遮蔽，洞内钟乳石千姿百态，水珠倒挂。往里走，洞内有一水泉，与东海相连，四季不干。再往里走，凤凰起舞，玉兔漫步，别有洞天。王禅住下来，招徒传道，培养出孙臧、庞涓、苏秦、张仪、毛遂等一大批军事家、纵横家。

黎书记一行在水帘洞前眺望四周，天谷殿与南山的金身台等尽收眼底。水帘洞口，观光、拜谒的一拨一拨，鱼贯而入。

黎书记对身边的市县领导说：“从某种意义上讲，精神财富比物质财富更为重要。历史赋予我们的精神财富，我们要好好珍惜。”

第二天，省报头版头条以《公司+农户的模式好》为通栏标题，报道了淇河养殖业公司带动农民搞养殖，创建联手合作新模式的事迹，还配发了黎书记与韩振淇、韩振昌的合影。

五十四

一个小生命呱呱坠地，他是陈晶十月怀胎的结晶，取名叫刘超凡。小家伙高脑门、大眼睛、高鼻梁，跟陈晶小时候一模一样。医生逗着小家伙说：“真是龙生龙，凤生凤，你吃了啥好东西，生恁漂亮个胖小子？”

陈晶回答说：“吃了上顿没下顿！好人不如好命，他可投错了家门！”

医生走了，她长叹一声，对刘怀说：“你给俺爸妈打个电话吧，都说隔辈亲，增了添子了，都高兴喜。”

电话打了过去，陈保省一听是刘怀的声音，气不打一处来，说：“你给我说啥？少往我家打电话！”训斥了刘怀几句，挂断了电话。刘怀回到产房谎称家里没人接。

知父莫如女，陈晶说：“不是没人接，而是不接吧！就是添个银娃娃、金娃娃，他俩也不肯原谅我！”

既要养孩子，又要照顾丈夫，陈晶体会到了日子之艰难。产假过后，她又回到了鹤壁。佛争一炷香，人争一口

气，就算父母不原谅自己，日子也不能不过呀！她在人才市场上找了个保姆小燕，跟自己同吃同住。一下添了两张嘴，钱从哪儿来？上班之余，她又操起卖衣服的旧业。清早匆匆出摊，中午趁休息的空隙跑回来给儿子喂奶。一看还有点时间，不是跑到郊外买点野菜，就是到市场上拾点菜叶，能省一毛是一毛，一天到晚忙得晕头转向。

这天，她接到刘怀的来信，说他星期六要来。她到菜市场拾了些菜叶，又割了一斤肉，还到男同事宿舍找到一个空床铺。

刘怀一进门就紧锁眉头，一根接一根地抽烟，抽完烟就开始发牢骚：水桶放在床边了，陈晶不知道打扮了，裤腿上一片片被小孩尿成地图了不知道洗了，买的菜不成棵了……啥事看着都不顺眼。本来就不大的小屋烟雾弥漫，呛得小保姆直咳嗽，吓得不敢正眼看他。刘怀哪里知道他妻子为省一毛钱跑到郊外挖野菜，在市场上拾菜叶看见熟人不敢抬头。

吃过晚饭，刘怀又掏出了烟，陈晶说：“别吸了，过去休息吧。”

刘怀把头一扬说：“你咋会理解我？我心里闷得慌，这屋里的味难闻，你知道不？抽烟拉动内需，是有身份的象征。”

陈晶克制着火气说：“坐一晌车，你也够累的了，早早休息吧。我把你送过去，晚了怕人家师傅锁门。”

刘怀把烟往地上一摔：“你是发烧了，还是装糊涂？我几百里跑来就图跟你的师傅睡一夜？我不去。”

“你看屋里就恁大点儿地方，小燕一个女孩子，去哪儿找地方？啥话咱路上不能说吗？”陈晶说。

“我不去。没地方？你想你的法儿！”刘怀一屁股坐在床上，又点起烟来。

小保姆看看新来的男主人，又看看无可奈何的陈晶，低着头说：“晶姐，我到俺表娘家住吧，她家地方大，下午

我就跟她说过了。”

“我咋没听你说过鹤壁还有一个表姐呀？这深更半夜，你一个女孩，万一路上有点好歹……”

小燕说：“我说的是真的，只是一直没有跟你说，抽空咱一块儿去认认门。我去了，再晚了怕叫不开门。”说着，她开门走了。

“我骑车去送你。”陈晶推出车时，小燕早已消失在夜幕中。她喊了几声，小燕已经走远，没有应声。

刘怀看陈晶回来了，批评她说：“不是我批评你，你看你找的小保姆，你知道她的家门吗？你了解她的身世吗？就连她鹤壁有亲戚都不知道！把儿子交给她，你放心？报纸、杂志上把小孩给卖了，把家里财产卷走的例子还少吗？”

家庭的开支如何？厂里的经济效益如何？妻子的心情？小保姆身在异地，夜间能不能摸到她表姐家？这一切都不在刘怀的考虑范围之内。

陈晶终于火了：“你还有完没完？”

清明节的前一天晚上，陈晶收摊回来，远远看到小燕抱着儿子蹲在十字路口烧纸。到了跟前，她问小燕给谁烧纸，小燕说给爸爸。陈晶没有再问下去，她想起了自己的父母，心里一阵伤感。

吃过晚饭，儿子已经睡着了，陈晶想起刘怀的话，不怕一万，就怕万一，她说，明天是清明节，生意不会好，咱俩到你表娘家去看吧？那天也麻烦人家一场，还没道谢呢。

燕子想起了她撒的谎，窘迫地说：“这里我没一家亲戚，也没表姐。”

“那天你不是到你表娘家过夜的吗？”陈晶说。

“那一夜，我在火车站候车室过的。”

“啥？火车站？你不害怕吗？傻妹妹？”

“怕有啥办法？我以前没找到活儿干的时候就住在那儿。”

小燕也是一个可怜的孩子，她爸爸是个傻子，父母双亡，只会给生产队里放羊，羊圈就是他的家。到了三十多岁，人贩子从四川拐来一位姑娘卖给了他。生产队在羊圈旁为他盖了一间小屋，算是安了家。一年后，媳妇给他生个“千金”，就是小燕。腊月二十三这一天，生产队杀了几只羊，他分了一些肉，晚上买瓶酒，就着羊肉喝得不省人事，一觉醒来，老婆跑了，再没回来，小燕是喝羊奶长大的。

小燕上高中时，又一个腊月二十三，爸爸抱着酒瓶，牵着小狗，撵着羊群上山走了。刚出门又回来对小燕说卖羊的钱在哪里放着。等小燕下午放学回来时，小狗迎上去，咬住她的裤腿直往外拉，她跟着小狗向山上走去，大老远看到羊群围着她爸爸叫个不停，爸爸躺在地上已经不省人事了，浑身是土，脑袋都流出来了，附近山崖上有一个摔碎的酒瓶，血迹斑斑。邻居一位大娘说，头天夜里，小燕爸在她家坐到半夜，嘟嘟囔囔地说，明天他要到四川找小燕妈，就不回来了。谁会把傻子的话当真？没想到临死前傻子心里也有预感。

出殡时，她姑姑、姐夫两口子来了，看到那一群羊，觉得是一笔钱，两口子提出让小燕跟她们过。卖过羊后，邻居把小燕拉到一边，悄悄告诉她，卖羊钱千万不能给了姑姑，怕钱一拿到手就不管她了。（51）



中国健康饮水倡导者  
鹤壁专卖：鹤壁日报社1楼  
热线：3338633 13323926333